

# ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

Общественно-политическая газета

Одесница  
10 марта 1991 г.

Среда, 6 марта 1991 года

№ 38 (15372)

Цена 5 коп.

## Эхоplenума

Не так давно в Люберецком ГК КПСС состоялась встреча с секретарем Московского областного комитета партии В. И. Первым — участником январского Пленума ЦК КПСС.

Впервые за последнее время в большом зале было так многолюдно. Неподдельный интерес к встрече проявили партийные активисты. Один из участников поблагодарил секретаря за приезд в Люберецы и за откровенный разговор, которого все давно ждали.

Виталий Иванович Первый — из новой команды секретарей МК, избранных в нынешнем году. Человек аэродиорованный, грамотный, он сразу завладел вниманием аудитории.

Гость рассказал об итогах Пленума, остановился на особенностях переживаемого страной периода. Его отличает недоверие к власти. В самом деле, издано более 100 различных Указов Прези-

дента СССР, но они не выполняются. Сказывается кризис компетенции руководителей государства. Партия переживает кризис политической воли, а общество — падение нравственности. Выход из тупика — в преодолении всех этих недостатков. Пожалуй, самым болезненным остается национальный вопрос. Воюют между собой и Советы разных уровней. В результате нет твердой власти на местах, да и в Москве. Известно, например, что в многонациональном государстве, каким являются Соединенные Штаты Америки, человек, осмелившийся только поднять национальный вопрос, подвергается штрафу в 20 тысяч долларов.

Пора прекратить заниматься самобичеванием, оханиванием истории страны и партии. Ошибки, допущенные в прошлом, мы хорошо знаем, но почему же сегодня к ним прибавляются

новые? Некоторые члены КПСС проявляют малодушие, оставаясь в тени политической жизни. Между тем 16,5 миллиона (такова численность партии) — это большая, влиятельная сила в общественной жизни. Пусть в партии были проходимцы, взяточники, но основная масса рядовых коммунистов — честные люди, и они не должны стесняться своей принадлежности к партии.

Известно, что от КПСС в свое время было избрано 100 депутатов Верховного Совета СССР. Как же они защищают ее интересы? Статистика не радует. Лишь 7 из 25 членов Верховного Совета Союза входят во фракцию коммунистов. Почему бы не спросить с тех, кто избран от КПСС: как они выполняют депутатские обязанности?

Как водится в таких случаях, в зале завязалась дискуссия. В. И. Первому было задано много вопросов на самые волнующие темы, и он постарался на них ответить.

Э. БОРИСОВА.

## КУПИТЕ и в КИОСКЕ

Много писем и телефонных звонков вызывала заметка редактора «Люберецкой правды», в которой сообщалось о намерении коллектива отказаться от продажи газеты в розницу.

Это намерение читатели встретили без энтузиазма. «Подписаться на вашу газету, к сожалению, не могу», — сокрушался В. П. Спирина из Малаховки. — Инвалид, ветеран с более чем скромной пенсией, а цены с каждым днем все круче и круче. Но и без районки как-то одиночко. Привык — лет пять домой получал. Теперь, думаю, хоть через раз стану покупать. Пять копеек все же стоит — не пятнадцать, как у наших соседей — раменцев... И вдруг узнаю, что в киоски «ЛП» поступать не будет. Что мне делать? Неужели «Союзпечать», районный узел связи не могут наладить современную доставку, чтобы и читателям было хорошо, и редакция не страдала от убытков?»

Успокоим тов. Спирина и других, кто не получает «Люберецкую правду» домой, а покупает ее в киоске. На март розница сохранена. Немногим более двух тысяч, если быть точным — 2325 экземпляров. Согласитесь, ничтожное количество для такого крупного района. И все же полной уверенности, что каждый из этих экземпляров дойдет до читателя, у нас нет. Хотя, справедливости ради, отметим, что РУС и «Союзпечать», отвечающие за доставку газет в киоски, стараются найти общий язык, исключить досадные сбои.

Ну а самый простой выход для люберчанина, если он регулярно желает читать свою газету и быть в курсе районных событий, — это выписать «ЛП». Хоть до конца года, хоть на шесть месяцев, хоть на три, на один... Кстати, с начала года на «Люберецкую правду» подписалось 930 человек. Спасибо всем, кто нас любит и уважает.

Весело начинается день для детишек, посещающих детский сад № 51, открывшийся в канун нового года в микрорайоне производственно-издательского комбината ВИНИТИ. Его возвели строители СМУ-17 Центракадемстроя. В садике 140 мест. Многие мамы и папы спокойны за малышей. Хорошо оборудованные игровые комнаты, прогулочные площадки — все в их распоряжении. Рядом с ними чувствует себя, как в Африке, пестрый и шустрый попугай.

## НОВОСТИ

### Первая в стране

Ученые В. С. Комолов и В. В. Иванецкий из научно-производственного объединения стеновых и вяжущих материалов, что в Краскове, создали первую в СССР линию для производства гипсопечесных плит — внутренних перегородок зданий.

Новый стройматериал предусматривает значительную экономию цемента. По итогам 1990 года колективу объединения присвоено первое место в отрасли с вручением переходящего Красного знамени и денежной премии.

### Резвые лошадки

Недавно совхоз «Белая Дача» приобрел двух резвых лошадок из рязанских конюшен. Их оседали ребята из детских садов №№ 38 и 55 и учащиеся средней школы № 31. Прогулки верхом — любимое увлечение дошкольников и старших друзей.

Две лошади приобретены совхозом раньше. Есть у него и пони. А для полной комплектации санного поезда закуплены сбруя и расписные сани. Более того, заказан шикарный фаэтон. Но это — для проведения свадебных обрядов.

### Доброе чучело

Шоу, посвященное проводам русской зимы, было организовано на днях в Томилинской лесной школе. Юные музыканты, чтецы, танцоры, певцы выступили перед своими сверстниками.

Доброе чучело, вызвавшее восторг вместе с другими зазывалами приглашало воспитанников на массовое гуляние. Горячие блины и чай чередовались с веселыми играми на стационарный лад. Звучали разноголосые частушки, декламировались потешные поговорки, пословицы.

Подборку подготовил В. ВИНОГРАДОВ.



## ВСКРЫТЫ свежие конверты

Из почты отдела писем, культуры и быта

### Ненасытный пылесос

В очередной раз взглянув на пустые полки в магазинах, я подумал: «А что стало у нас первым дефицитом?» И вспомнил: в апреле 1985 года исчезла зубная паста. Потом стиральный порошок, мыло. И пошло-поехало. Теперь вообще любую мелочь не купишь. Просто оторопь берет: куда же все девается? Ведь ни одно предприятие у нас не закрывлось, люди продолжают работать, получать зарплату. А результатов — ноль. Ну, какой-то процент товаров народного потребления оседает на базах и складах, какой-то, в страхе перед ревизией, зарывают в землю. Уничтожают или распределяют между «своими», наконец, просто разворовывают. Но ведь что-то должно оставаться! Частенько упоминают мафию. Но, по моему, никакая Коза ностра не способна лишить всю страну в одночасье сигарет. Словно огромный пылесос засасывает необходимые товары в ненасытную утробу, а вместе с ними и наши надежды на лучшее будущее.

В. ЕГОРОВ.  
г. Люберцы.

### За спинами у стариков

Много нелепого, непонятного в нашем образе жизни. Один из самых главных парадоксов, на мой взгляд: когда начались перестройка, голоса пожилых людей звучали громче голоса молодежи. А ведь во все времена молодые были впереди, принимая на себя тяготы и невзгоды непроторенных дорог.

Да, инфантальное нынче пошло поколение. Такое впечатление, что им на все наплевать. Конкретный пример: ребята 16-17 лет, проживающие в нашем подъезде, каждый день собираются на лестнице. Пьют тут же, сквернословят. «Балдеют», короче. Конечно, по ним нельзя судить обо всех. Но газеты, фильмы, современные книги убеждают меня в печальных выводах.

Однажды Андрея Дмитриевича Сахарова спросили: не думает ли он отойти от общественной деятельности по состоянию здоровья? «Все зависит от того, — сказал учений, — как более молодые примут на свои плечи ответственность, лежащую на мне.

Один вопрос: готовы ли они к этому?

Д. КОРОБКОВ,  
ветеран труда.

### Как глоток воды...

На днях по телевизору показывали замечательный фильм, который мне очень нравится — «Дом, в котором я живу». Когда он впервые вышел на экраны, я только родилась. Казалось бы, с чего мне смотреть его с таким интересом? И все же... В полутора часах экранного времени перед зрителями проходит жизнь нескольких поколений. Судьбы героев с их ошибками и заблуждениями, радостями и горестями не оставляют равнодушными. Великолепна в своей женственности юная Жанна Болотова (это ее первая роль). Трогает мастерство Нинель Мишковой, сыгравшей женщину с сильным характером, которая сама страдает от этого. Встреча с плеядой замечательных актеров — Телегиной, Матвеевым, Пастуховым и другими доставила настоящую радость. Это как глоток родниковой воды — встреча с юностью.

Ю. БОРЦЕВА.  
пос. Красково.

### Прикипели к сердцу

Вчера моя дочка говорит: «Хочешь я спою тебе новую песенку, которую мы в детском саду разучили к женскому празднику?» И начинает: «Солнышко лучистое...», а я подхватываю «кулыбнулось весело...». На удивленный взгляд Катюши поясняю: «Много лет назад я тоже разучивала эту песню. Поразительно! Неужели нет новых, хороших, веселых песенок для детей? Или старые песни настолько пришли к сердцу, что не оторвать? Наверное, так. Стихи Чуковского, Барто, Маршака и многие другие популярны. А вот современных авторов вроде бы и много, а называть некого.

С. ЗАЙЦЕВА,  
домохозяйка.  
пос. Томилино.

### Липа или клубника?

Дорогая редакция! Пишу вам, чтобы вы и читатели разделили мое возмущение. Есть у меня небольшой участок и домик на Оке. Каждую весну приезжаю туда, наслаждаюсь покойем, красотой природы. Гордостью нашего дачного поселка были вековые липы.

Из-за болезни я не смог в прошлом году побывать на даче. А недавно поехал и глазам не поверил. Липы-то срубили! Оказывается, некоторые чересчур ретивые дачники посадили на их месте более «выгодную» клубнику, чтобы продавать ее потом в тридорога. Знаете, стало обидно до слез. Всегда больно видеть, когда губят природу из-за корыстных целей. Только рано или поздно бездумная жестокость обернется большой бедой.

Г. СИНКЕВИЧ,  
пенсионер.  
пос. Малаховка.

### Тоска по гудку

Когда-то давно, еще до революции, на любом заводишке или фабрике гудок полагалось иметь. Не просто начало смены, а жизнь свою сверяли по этим гудкам.

Потом кто-то решил, что заводские гудки — явление, присущее капитализму, плохая традиция, без которой победивший пролетариат вполне может прожить. И гудков не стало.

Мой отец, помню, рассказывал, что он даже просыпал на работу первое время, чего с ним никогда не было прежде. Лично я не думал, что «плохая традиция» вернется. И тем не менее на заводе имени Ухтомского и еще на нескольких предприятиях района гудки-сирены заработали. Не знаю как кому, а мне это было радостно.

С. ФОКИН.  
г. Люберцы.



Фото Ю. Нирсанова.

Союз — для нас, мы — для Союза

## БУДЕМ ВМЕСТЕ!

Сегодня мы знакомим читателей с мнениями работников завода торгового машиностроения. Вопрос один — об отношении к предстоящему 17 марта референдуму. Вот какие ответы были получены.

Юрий Владимирович Трусов, рабочий ремонтного цеха № 7:

— В цехе мы много говорили об этом событии. Кто — за, кто — против. Разные мнения.

— Как вы смотрите на то, что в некоторых республиках хотят проводить свои референдумы?

— У них есть в этом интерес. Но, наверно, лучше чтобы все были в составе Союза.

Что вы ответите на референдуме?

— Думаю, все должны действовать сообща. А когда порознь, ничего не получится. Хочу, чтобы наладилась экономика и зарплата была нормальная, соответствующая вкладу.

— И все-таки, «да» или «нет» Союзу!

— Я не скажу сейчас, я сомневаюсь.

Что ж, до 17 марта еще есть время подумать.

Михаил Васильевич Костин, начальник прессового цеха:

— Проголосую за СССР. Надо, чтобы в Советский Союз входили равноправные советские социалистические республики. Именно социалистические. Необходимо восстановить экономические связи, и было изобилие продуктов и товаров.

Николай Иванович Кофлов, контролер ОТК:

— Союз должен быть единственным и больше я его никаким не представляю. Но некоторые люди не понимают, что значит ответить «да», что — «нет». Надо не предпринимать разъяснения. Сейчас информацию получаем лишь из газет, телевидения, радио. Она часто противоречива.

Николай Иосифович Шуняков, слесарь механосборочных работ:

— Советский Союз должен быть единственным. Я проголосую «за». Есть люди, которые не хотят этого, потому и ставят вопрос, каким быть Союзу.

Николай Николаевич Семин, слесарь механосборочных работ:

— Считаю, что страна не может быть такой, как сейчас. Все расшаталось, рассстроилось. Наше руководство все Брежнева ругает, дескать, был тогда период застоя. А ведь в те годы мы лучше жили, чем сейчас.

Владимир Александрович Шамухин, слесарь-электромонтажник:

— Нужен ли референдум? По-моему, не нужен. Я еще не решил, буду ли в нем участвовать. Рабочие недовольны своим положением.

Когда я закончил брать интервью, рабочие обступили меня и начали высказывать свое мнение о жить-бытье.

И еще говорили о том, что коллектив трудится, выполняет план, а жизнь с каждым днем хуже и хуже, куда деваться продукции! Остается надеяться только на то, что после 17 марта что-то изменится в лучшую сторону.

Записал

Герман АРТЕМОВ.

## Чего я хочу?

Очреди, очереди, очереди... За годы перестройки мы с ними уже как-то смылись — стоишь себе да и стоишь, глядишь, что-нибудь купишь. Особенно пенсионерам и безработным хорошо — прямо-таки Клуб английский. Тут тебе и политика, и плюрализм мнений, и истинная свобода слова, вплоть до диалектов. Чего только не услышиши!

Хорошо живем. Главное — интересно, никакого застоя, что ни день — новость. То пенсии ни с того ни с сего сторублевками выдали, на следующий день — обмен! То, говорят, бумаги нынче в дефиците. На ней теперь не ромашки печатают, а талоны. Мы их коллекционируем. Правда, хобби это еще без названия. Вот марки собирает — филателист значит, а с талонами как? Говорят, отовариваться надо. Да где ж это я в Люберецах на талон мяса найду? Давали, правда, не спорю, «мясопродукты», а

попроше — ребра копченые. Живем. Вот, говорят, Прибалтика из состава Союза выйти хочет. Но Прибалтика — это далеко, я туда за мясом не поеду. А вот Некра-

### ПИСЬМА О ТЕКУЩЕМ МОМЕНТЕ

совка с Ухтомкой уже отделилась: «Мы, — говорят, — Москва. Вы в своем пригороде сами себе пишу добывать!» Как будто столицу не область кормит. Хорошо еще обещают нам с москвичами единные талоны.

Ничего — живем. Привыкли даже. Не приведи господь, завтра талоны отменят, и все свободно продавать начнут — без инфарктов не обойтись! Правда, дабы убедить нас от этакой напасты, цены, говорят, слегка повысят. А пока в парламентах споры идут, торговля не дремлет. Куры теперь яйца по два рубля десять копеек несут. Есть, конечно, помельче — по рубль шестьдесят. Но

яйца на нервную систему дурно влияют, да еще и «салмонеллу» какую-то подцепить недолго. Так что была у нас «белая смерть» — соль и сахар, теперь еще яйца добавились. Нет, лучше уж двадцать восемь макаронин да 250 граммов крупы. Вот только крупа какая-то в магазинах появилась, прежде ее птицам в корм брали. Ячмень называется. Как сейчас помню, был у меня попугай, Лилько звали. Так он, глупый, этот самый дефицит не ел, покрутит кривым своим кловом и отвернется — ему, видите ли, конопляные зернышки подавай. Глупый был Лилько!

Из центра снова слышно: трудный момент переживает страна, надо потерпеть. Воин в Америке тоже была «великая депрессия», но выбрались же! Чего же вы хотите? А хочу я немного: купить то, что надо, и там, где удобно мне, а не вышестоящей инстанции. Хочу, чтобы улыбались продавцы и сантехники, чтоб каждый делал свое дело, чтоб на меня не кричали, не унижали ежечасно — человеком быть хочу!

О. БИРОКОВА.  
г. Люберцы.



дружбою  
сильны

Многонациональность личного состава — характерная особенность Советской Армии и Военно-Морского Флота. Не исключение и часть, в которой служит старший прaporщик Алексей Антонович Яншин. Одну и ту же боевую задачу выполняют воины, призванные из разных республик страны. Каждый сознает, что дружба, сплоченность на пользу общему делу защиты Оте-

чества. Кому же на руку его раскал на удельные княжества? — тема, которая волнует и начальников, и подчиненных. Вот и сейчас идет заинтересованный разговор о событиях в горячих точках страны.

На снимке: рядовой Леонид Евтушко, старший прaporщик Алексей Антонович Яншин и сержант Николай Бензнерук.

Фото С. Антонова.

### Актуальная тема

КАТАСТРОФИЧЕСКИЙ характер этот процесс принял с началом перестройки. За последние полтора года из свободной продажи исчезли все товары вообще. Даже по официальным данным, от 95 до 98 процентов наименований товарных групп сейчас являются дефицитными. Образовался огромный неудовлетворенный спрос в размере не менее 250 млрд. руб., для ликвидации которого нужно ровно в 1,5 раза увеличить годовой товарооборот.

Наличие такого спроса разрушает рынок и экономику. В ажиотажной горячке скапывается буквально все. Одни покупают в запас в ожидании дальнейшего роста цен, другие — с целью перепродажи, третьи — чтобы просто во что-то вложить обесценявшиеся деньги. Иногда платежеспособный спрос на какой-либо конкретный товар превышает в 2-3 раза всякие разумные пределы. И всегда деньги оказываются «лишними». На них невозможно что-либо купить вообще, так как магазины пусты абсолютно.

И вот если учсть не только открытый и скрытый рост цен, но и увеличение неудовлетворенного спроса, то темп инфляции в СССР с ежегодными 1,5-3 процентами в период 1960-1985 годов поднялся в 1986 г. до 6,2 процента, в 1987 — до 7,3, а в 1988 — до 8,4, в 1989 — до 11 и в 1990 — до 20-21 процента. Инфляция из ползучей превратилась в галопирующую.

Чисто внешней причиной стремительного обесценения денег явилась их безудержная эмиссия. К началу 1988 года, то есть примерно

итетская. Рынок как потребительских товаров, так и средств производства, оказался полностью разрушенным. Это в свою очередь

## ИНФЛЯЦИЯ ЭПОХИ ПЕРЕСТРОЙКИ

Инфляция в нашей стране всегда имела мало общего с известными на Западе ее классическими формами. Если «нормально» она проявляется в росте цен и догоняющих или даже обгоняющих их зарплатах и прибылях, то в СССР основной формой инфляции было постепенное сужение ассортимента товаров до диапазона более дорогих и прибыльных. Цены не повышались, просто дешевых и качественных товаров становилось все меньше и меньше.

К тому времени, когда министром финансов СССР стал В. Павлов (нынешний премьер), вся наличная денежная масса составила примерно 100 млрд. руб. Если до этого она увеличивалась ежегодно на 3-4 млрд. руб., то в 1988 году дополнительная эмиссия составила уже 11,5 млрд. руб., в 1989 году — 18, а 1990 год дал рекорд эмиссии бумажных денег в 28 млрд. руб. Иными словами, за три года бумажно-денежная масса возросла почти в 1,6 раза. В том же 1990 году валовой национальный продукт сократился минимум на 3 процента. Такого сочетания двух противоположных факторов не вынесла бы любая экономика. Не выдержала его и со-

резко обострило всю социально-политическую обстановку в стране и существенно ухудшило условия функционирования предприятий и производств. Оказалось, что для поддержания нормального производства мало иметь деньги. Нужно еще найти сырье, материалы, энергоносители и т. д., что удается сделать далеко не всегда. Ведь в условиях инфляции, тем более галопирующей, все стремятся как можно быстрее избавиться от денег и придержать дорожающие товары.

Было бы несправедливо думать, что правительство, бросая все новые и новые десятки миллиардов рублей в сферу обращения, созна-

### Книжное обозрение

## Арабское гадание

Вы любите сказки? Наверно, любите. Этот дар детства неистребим в нас. Взрослые дяди и тети с наслаждением погружаются в мир золушек, спящих красавиц, принцев и принцесс, спасаясь от серости и суеты буден. Не пожалейте восьми рублей и купите замечательное издание Шарля Перро. С картинками и в золоченом переплете.

Писателя Валентина Пикуля представлять не надо. У него мировая слава. Его романами зачитываются и стар, и млад. В чем же секрет? Увлекают прежде всего богатство содержания и яркость авторской мысли. «Нужно понять все прошлое в новом свете», — так говорил Пушкин. Этот совет и взял на вооружение Валентин Пикуль. Думаю, исторические миниатюры писателя под названием «Удаляющаяся с бала» заинтересует многих читателей.

В продаже есть еще одна книга Валентина Савича — «Ступай и не греши». Она несколько иного рода. Так называемый, бульварный роман. «Я писал эту вещь на примере исторических фактов», — говорит писатель, — но думается, что вопросы любви и морали в прошлом всегда остаются насущными и для нашего времени».

Еще чем «поживиться» и любителям зарубежной фантастики. В продажу поступил роман американского писателя Дениэла Киза, претерпевший более сорока изданий на родине автора и широко известный во всем мире. Произведение посвящено теме ответственности учёного за эксперименты над человеком. Дениэл Киз продемонстрировал новые возможности техники повествования и развития сюжета. Перед нами удивительная история, вошедшая в золотой фонд зарубежной современной фантастики.

Рекламировать книги Венедикта Ерофеева, по-моему, тоже нет нужды. Его поэма «Москва-Петушки» — самое популярное произведение потаенной русской литературы последних десятилетий, переведенное почти на двадцать языков мира.

Наверное, в самом названии сборника «Тайны веков» уже есть что-то притягательное. Тот, кто купит его — не ошибется. В книжке изложены малоизвестные факты из жизни нескольких знаменитых исторических личностей. В бурной, порой авантюрной деятельности некоторых из них и сейчас немало загадочного. Сборник рассчитан на широкий круг читателей.

Следующая книга, о которой хочу сказать, это Библия. Современный читатель должен помнить, что она была написана несколько тысяч лет тому назад для людей, живших в условиях культуры, отличной от нашей. Поэтому и мир Библии сейчас может показаться несколько странным. Но любой человек, читающий эту удивительную книгу, может извлечь для себя немалую пользу. Он найдет ответы на трудные вопросы, которые ставят перед ним жизнь. Таким образом, есть много оснований прочесть эту книгу.

В заключение отмечу, что Библия, которая продается в книжном магазине № 1, в хорошем переплете, с рисунками Дорса.

Скоро 8 Марта и женщины, конечно, хотят в этот день быть особенно красивыми. В таком случае им нелишне приобрести брошюру «Пять минут наедине с собой». Вы узнаете, как приготовить самим кремы, лосьоны, мази, как укрепить мышцы лица и шеи, подтянуть кожу, как ухаживать за волосами и многое другое.

Раскладывать пасьянсы любили наши предки. Находили это занятие интересным и увлекательным. Последняя предлагаемая книжка — «Гранд-пасьянс и геомантия», изданная еще в 1902 году, представляет как раз любопытное собрание разнородных карточных раскладок. В конце книги помещено арабское гадание, несомненно заинтересующее тех, кто хочет заглянуть в будущее.

Е. ВЕТРОВА.

ренно спроса в 250 млрд. руб., были повышенены проценты выплат по срочным вкладам населения. Но это тоже не может привести к заметному успеху: ведь при инфляции, превышающей 20 процентов, все понимают, что лучше купить любой товар сейчас, чем потом терять накопленное.

Определенные надежды возлагаются на приватизацию государственной собственности. Уже в этом году предполагают продать населению акций прежних государственных предприятий на 40 млрд. руб. Однако, когда рубль быстро обесценивается, только очень высокие дивиденды, покрывающие темп инфляции, способны сделать привлекательной покупку акций. Реально дивиденды следует обеспечить на уровне не менее 50 процентов годовых. Между тем правительство ввело ограничение на размер прибыли. Если она превышает 30 процентов, то в подавляющем большинстве случаев изымается в доход государства почти полностью. В этих условиях фактические дивиденды не могут быть более 13-15 процентов. Но такой доход не может облагать налогом тех, кто бы мог купить акции.

Эти, а также многие другие противоречивые и малоэффективные мероприятия не останавливают инфляцию. Ее можно остановить только одним — сокращением расходов государства. Но вот этого-то пока и не происходит.

Анатолий ДЕРЯБИН, доктор экономических наук (ИАН)

© К 60-летию  
«Люберецкой  
правды»

# ГОРЯЧИЕ БУДНИ



В ОДИН из солнечных дней я вернулся в редакцию с объекта ветровозенный и возбужденный. Сразу же вошел в кабинет Петра Васильевича Спирова.

— Ох, какое происшествие случилось сейчас на стройке! — взволнованно начал ему рассказывать,

Действительно, инцидент произвел на меня сильное впечатление, и я находился в особом эмоциональном состоянии.

В то время шла застройка четвертого микрорайона Люберец, начинаящегося от улицы Митрофанова и врезающегося в поля совхоза имени Московца. Газета рассказывала о перспективах жилищного строительства, дала характеристику четвертого, пятого и шестого микрорайонов. И информировала горожан буквально о каждом новом возводимом доме.

Направляясь к одному из таких домов, я вдруг услышал перед собой нечто вроде треска бревен горящего дома. И в тот же миг увидел почти над головой вспышки колыбельобразных огней. Пламя шло по проводам высоковольтной линии, то вспыхивая, то затухая.

— Стой, не ходи туда! — тронул меня кто-то за плечо.

Остановился. Наблюдала за проводами. Вспышки длились несколько секунд. Выждав минуту-другую, пока на

линии не установилось спокойствие, пошел к дому. Там — возбужденные голоса, обсуждение происшествия. Под линией стоит самоходный кран с уткнувшейся в землю стрелой. Около него — побледневший машинист, молча взирающий вокруг себя. Он будто вернулся с того света.

Кран нужно было перегнать на другой объект, к улице С. П. Попова. Когда проезжал под линией, на ухабе качнуло. Стrela метнулась вверх и приблизилась к проводам настолько, что образовалась электродуга. И огонь распространился на значительное расстояние от нее. Инцидент угрожал жизни машиниста. Но теперь он стоял живым, однако не в силах что-либо объяснить. Знатоки тут же рассудили: хорошо, что он не выпрыгнул из кабины, держался за рычаги управления, и ток прошел через него и кран в землю.

П. В. Спиро выслушал мой рассказ спокойно и сказал:

— Всякое бывает на производстве, не расстраивайтесь.

В самом деле, после слов я успокоился и начал писать репортаж с объекта.

Но газета в 70-80-х годах освещала производственную жизнь и в более широком диапазоне. Много внимания уделялось научно-техническому прогрессу, качеству

продукции, культуре производства, научной организации труда, товарам массового спроса и, конечно же, многим аспектам сельскохозяйственного производства, бытового обслуживания населения, благоустройства.

Эти направления вырисовывались и в первые годы перестройки. Накопленный газетный опыт пригодился и теперь.

Однажды редактор А. Н. Васин, занявший этот пост после ухода на пенсию П. В. Спирова, рассуждал со мной:

— Какую бы акцию простили нам в связи с решениями ХХVII съезда КПСС по вопросам качества?

Десятого апреля 1986 года в газете появился первый выпуск подборок под общим названием «Качество — зеркало работы». Много интересных публикаций украсило газету. Может быть кому-то не нравилась их острота. Но жизнь требовала критического подхода. И пошли корреспонденции: «Семь пятниц на неделе», «Черный кот не виноват», «Творцы... брака», «Круговорот», «Ложный пифос» и другие.

Большим праздником для редакции и читателей «Люберецкой правды» явился новый, 1988 год. С этого времени газета стала печататься более совершенным способом в Мытищинской межрайонной типографии. Оттиски ее полос — чистые, ясные. Фотоиллюстрация — более отчетливая. Правда, ухудшилось положение с оперативностью. Но выбор сделан в интересах качества.

А в редакции по-прежнему горячие будни. Куда-то торопятся корреспонденты, идут споры и дискуссии на планках и летучках-обзорах, стучат клавишами машинистки, гудят аппараты кодированного набора, передавая сигналы в Мытищи, волнуется редактор: «когда же вы сдадите материала», вычерчивает полосы-макеты ответственный секретарь...

И так — все шестьдесят лет подряд. Точно по графику типография выдает каждый выпуск подборок под общим названием «Качество — зеркало работы». Не было случая, чтобы он не вышел в свет. Для редакционного коллектива и полиграфистов такое явление исключено.

Наши юбилеи — 10 марта 1991 года. Поздравляем вас, уважаемые читатели!

**Петр БИЦУКОВ,**  
заместитель редактора  
«ЛП»,  
заслуженный работник культуры РСФСР.

На снимке: планерка в конце 70-х годов. Слева направо — В. И. Анненков, П. В. Спиро, Г. Н. Глазкова, Д. Н. Синютин, П. С. Бицуков, М. М. Несветова.

Фото из архива.

## Прозрачный ломтик

— В первый класс меня отвели в сорок седьмом году, — рассказывала Нина Петровна. — Я оказалась самой маленькой — в классе были девочки-переростки лет по двенадцать, а мне исполнилось только семь. Неделями мы не видели и кусочка хлеба, и слово это звучало для нас, как музыка.

Однажды наша учительница-фронтовичка поставила на стол узелок. Затем бережно развязала его. Все так и замерли — перед нами лежал настоящий белый хлеб! Он источал такой аромат, что почти все заплакали. Минута изумления прошла, мы засуетились, повскакивали со своих мест, окружили стол и учительницу. Каждому хотелось дотронуться, стать ближе к этому драгоценному дару. Но учительница так посмотрела на нас, что мы все попятились на свои места. Когда наступила глубокая тишина, она сказала:

— Дети! Хлебу этому нет цены. Он полит кровью и потом тысяч и тысяч людей. Его дала нам Родина.

Мы все закричали «ура!», захлопали в ладоши. Учительница где-то взяла нож и разрезала буханку на сорок кусочков — столько нас было в классе. Ломтики получились тоненькие, почти прозрачные. Достался ли учительнице драгоценный ломтик? Вряд ли...

... Сколько бы не жил на свете человек, вся его жизнь связана с хлебом, потому что без хлеба и воды жизнь невозможна. Это простая истина. Мне уже за пятьдесят, но ТОТ хлеб голодного и холода детства не забудется никогда.

## «Вам уже никто не поможет...»

Однажды позвонил товарищ. — Я очень взволнован! — сказал он. — Хочу рассказать о том, что произошло полчаса назад. В кафе, где мы были, пришла молодая мать со взрослой дочерью. Сели за стол. Я часто обедаю здесь — бумажные салфетки на столах обычно редкость, но на этот раз они были. Женщины начали отщипывать от аккуратно нарезанных, мягких ломтей хлеба кусочки и вытирали ими ложки и вилки. Делалось это таким привычным, уверененным, мне даже показалось, отработанным движением, что я опеченел, перестал есть.

— Не позволяю это делать! — сказал им спустя какую-то минуту.

Женщины повернулись ко мне. На лицах — удивление.

Я протянул руку, указывая на салфетки.

— Какая разница! — воскликнула мать.

— Вы конченый человек! Вам уже никто не поможет!

Женщины покрылись пятнами гнева. Дочь бросилась в защиту.

— Почему вы оскорбляете мою маму!?

Они ничего не поняли.

У меня было чувство, словно истязают маленького беззащитного ребенка.

А между тем женщины продолжали возмущаться. Тогда я попросил:

— Не уходите. Сейчас я вызову операторов телевидения. И, надеюсь, вы им продемонстрируете то, что делали несколько минут назад.

© 100-километровое полукольцо Москвы

## Западный форпост

(Продолжение.

Начало в №№ 20-21, 25-26, 28-30, 34, 37).

В 110 км от столицы на берегу Москвы-реки, на крутом холме, во второй половине XII века появилась крепость, которая некоторое время спустя превратилась в город с названием Можайск. В течение всего XIII столетия город входил в состав крупного Смоленского княжества. В 1303 году московский князь Юрий Данилович (внук Александра Невского) присоединил Можайск к своему княжеству, после чего он стал форпостом Москвы на западных границах.

Город, окруженный водой, был сильной крепостью. Дважды, к примеру, литовский князь Ольгерд, приводивший к Москве, осаждал Можайск и оба раза был отогнан от его стен. Именно тогда и родилась поговорка: «загнать за Можайск», что означала изгнать врага за пределы Московского княжества. Будучи сооруженной из дерева, мажайская цитадель выдержала множество нападений. Лишь золотоордынскому хану Тохтамышу в 1382 году удалось взять и разграбить ее.

В XV-XVI вв. роль «сторожа» Можайска выполнял Лужецкий монастырь, заложенный в 1408 году знаменитым монахом Ферапонтом Белозерским. В середине XVI столетия мажайская крепость превратилась в кремль: были воздвигнуты каменные башни, а бревенчатые стены обмазаны толстым слоем глины.

Подавляющее число населения города составлял трудовой люд. Поэтому не случайно, что осенью 1606 года Можайск стал одним из первых подмосковных городов, присоединившихся к крестьянской армии Ивана Болотникова.

В период польской интервенции начала XVII века Можайск принимал самое активное участие в борьбе с захватчиками. Даже после изгнания интервентов с земли Московской польский король Владислав, все еще претендовавший на русский престол, и гетман Жолковский по пути на Москву осадили Можайск. Однако взять им его не удалось, и они вынуждены были отказаться от похода на российскую столицу.

В середине XVII века в связи с воссоединением Украины с Россией и расширением границ Московского государства на запад Можайск утрачивает свои оборонительные функции и быстро превращается в крупный торгово-ремесленный город с населением более 10 тысяч человек. Среди ремесленников и мастеровых, населявших город, были: кожевенники, суконщики, шубники, горшечники, плотники, каменщики, серебрянники, иконники, ключники, огородники и другие, а также множество харчевников (мясники, хлебники, калачники, пирожники, квасовары и т. д.). Такие названия улиц и слобод, как Шубная, Кожевничья, Огородничья, Ключикова и прочие до сих пор напоминают о тех далеких временах. На всю Московскую Русь и за ее пределами славились мажайские сормянские сукна и добродетельные кожаные изделия. Уже в середине XVII столетия в городе был большой торг с двадцатью рядами и 500 торговыми помещениями.

Незадолго до войны 1812 года мажайский кремль разобрали, а кирпич пошел на сооружение строявшихся в то время каменных зданий города.

Можайск лежит на Смоленской дороге, поэтому Отечественная война 1812 года с Наполеоном прошла через него. Вблизи города произошло Бородинское сражение. Вокруг него действовали партизанские отряды под водительством легендарного Дениса Давыдова.

Как и большинство истинно русских городов, Можайск изобиловал храмами. Перед революцией их было более 50. Большая часть из них разрушена в годы антирелигиозной кампании и фашистской оккупации. Однако и то немногое, что уцелело, представляет немалый историко-художественный интерес.

Бородинскую улицу города украшают Ново-Никольский и Старо-Никольский соборы.

С. ШИШКИН.



На снимке: Ново-Никольский собор.

Фото О. Пучкова.

# по страницам

# burda

## MODEN

Когда на улице прохладно, неплохо испытать на себе благотворное действие сауны, бани, массажа

### СЕЙЧАС САМОЕ ВРЕМЯ!

Вряд ли существует лучшее средство для поддержания здоровья и красоты, чем сауна или баня. В сауне жарко (70-90 градусов С) и сухо. В бане же, напротив, всего лишь тепло (40-50 градусов С) и очень влажно: ведь чем выше температура, тем сущее должен быть воздух, чтобы не пострадали кожа и система кровообращения. Самый главный оздоровительный эффект заключается в контрастном воздействии на организм тепла и холода. После того как тело сильно прогорело, нужно обязательно охладиться. Холодная вода после горячего пара закрывает поры, делает кожу упругой и гладкой.

### ОХЛАЖДЕНИЕ НЕОБХОДИМО

Оно стимулирует обмен веществ. Через открывшиеся под действием тепла поры происходит глубокое очищение кожи. Она становится нежной, к ней возвращается ее естественный розовый оттенок. Усталость и напряжение, накопленные в мышцах, исчезают. Кровообращение усиливается, и по всему организму разносятся выработавшиеся при прогревании антитела. Иммунная система укрепляется, улучшается общее состояние. Одно должно быть совершенно ясно — эти процедуры вряд ли заставят вас походить. В сауне или в бане вес уменьшается не за счет жировой прослойки, а за счет воды. Лучше всего утолять возникающую там жажду минеральной водой или фруктовым соком. Они возмещают потерю минеральных солей. После всех процедур намазьтесь с ног до головы увлажняющим кремом, ведь после пребывания в парной кожа обезжирена и обезвожена. Активные вещества, содержащиеся в кремах, теперь будут особенно хорошо впитываться.

### МАССАЖ

После сауны или парной все мышцы расслаблены — вот тут-то самое время поддержать благотворный эффект массажем. Вообще массаж очень полезен: советуем вам время от времени давать помассировать себе спину — кругообразными движениями в районе лопаток и шеи, с легким нажимом. Или позвольте себе ежедневно простой самомассаж. Массируйте кожу кругообразными движениями, от головы до ступней, всегда в направлении к сердцу. Более сильного эффекта от самомассажа можно добиться, пользуясь массажной щеткой. Такой массаж сильно стимулирует кровообращение, что особенно приятно с утра. Конечно, можно пользоваться и услугами профессионального массажиста. После такого массажа рассасываются болезненные затвердения, улучшается поступление в ткани питательных веществ и вывод шлаков, что в свою очередь улучшает снабжение тканей кровью. Действенность процедур массажа можно увеличить с помощью эфирных масажных масел. Массаж способствует проникновению эфирных масел в кожу и усиливает таким образом их действие.

ВЕСНА 1982 года была поздняя, затяжная и холодная. Часто шли дожди. Цветение плодовых деревьев задерживалось. Потом наступили теплые солнечные дни, и деревья зацвели дружно и обильно. Но вот беда, яблони

крупный бутон. И губит до 100 завязей. А если их 10 штук и более? Тогда уже будет погублено 1000 завязей, что примерно составит 100 кг урожая. Лучший способ борьбы с вредителем и самый доступный — это

пчелы не нужны? Нет. Без них мы не можем обойтись, так как они являются основными опылителями, самыми надежными и безотказными при всех условиях. А ветер это дополнительный опылитель, как бы по-



цветут, а пчел нет, шмелей тоже. А садоводы знают, раз нет пчел, то не будет и опыления, а потом и урожая. А как мы соскучились по яблонкам за три неурожайных года после сильных морозов 1978-79 годов.

До сих пор мы были убеждены, что когда цветут яблони, то присутствие в садах пчел обязательно. Ведь во всех научных трудах написано о большой пользе пчел и других насекомых в опылении плодовых деревьев. Во время цветения и лета пчел садоводы строго предупреждались, что опрыскивать и опылять ядом деревья нельзя, так как можно отравить пчел и лишиться урожая.

Как было печально смотреть на цветущие сады без присутствия пчел и шмелей. Время шло, а я с грустью смотрел на отцевающие деревья и на падающие на землю лепестки, обильно устилающие землю словно пушистым снегом. При этом много бутона оказалось нераспустившихся, пожелтевших. Все эти бутоны были поражены одним из злых вредителей — яблоневым цветоедом — жуком долгоносиком. Одна самка цветоеда за вегетацию откладывает до 100 яиц, причем в самый

стряхивание его на пленку, подстеленную по диаметру кроны. Стряхивание желательно провести 2-3 раза. И это надо сделать при температуре не выше 10 градусов, когда жуки не летают.

И вот деревья отцевали. Когда я обратил внимание, то был обрадован, так как кроны у яблонь и груш были все в завязях, и это несмотря на отсутствие опыления пчелами, шмелами и другими насекомыми. Как же такое чудо могло совершиться? Я стал думать и пришел к решению, что это дело ветра.

Ведь известно, что многие деревья опыляются при помощи ветра: лещина, облепиха, бересклет и др., а также злаковые: рожь, пшеница и др. Но вот об опылении плодовых деревьев при помощи ветра я никогда не читал и не слыхал. Однако несмотря на это, я полностью убежден, что опыление произошло только с помощью ветра при солнечной сухой погоде, при наличии полностью созревшей и в большом количестве пыльцы и равномерном ветре. Опадение завязи проходило нормально и в минимальные сроки. Плоды были крупные, созрели вовремя, хранились хорошо.

Что же выходит —

мощник. И свою силу полностью показывает только при благоприятствующих условиях.

Статью эту я написал в 1982 году, но ее не печатали в специальных изданиях, потому что было отрицательное заключение кандидата сельхознаук Исаевой. С таким заключением я был не согласен. Все это время я продолжал вести наблюдения. Но по разным причинам до 1990 года урожай были небольшие.

И вот наступил 1990 год. Весна тоже была неблагоприятная, как и в 1982 году. А потом наступили теплые солнечные дни. Яблони и груши дружно зацвели. Пчел опять не было. Хоть плач. Но теперь я не терял надежды и верил. Деревья отцевали, завязи было очень много. И что обидно при хорошем урожае много плодов оказалось мелких, плохо окрашенных. Хранились плохо, подвядали, гнили внутри. Все это я отношу на дождливую, холодную малосолнечную погоду и лишнюю завязь в результате переопыления.

При таком обильном урожае я еще больше убедился, что при благоприятных условиях опыление происходит при участии ветра.

А. ФРОЛЕНКО

## ОПЫЛЕНИЕ без ПЧЕЛ?

### © В конце номера

#### «Солнечный» дом

Солнечных домов, то есть домов, в которых используемая жителями энергия черпается от нашего светила, во всем мире уже довольно много. Недавно в ФРГ не только создан такой «солнечный» дом, но и обеспечено его оборудование. В магазинах уже можно купить солнечные панели шириной 30-40 сантиметров и длиной до полутора метров, электронные регуляторы и аккумуляторные батареи, а также бытовые приборы — холодильники, телевизоры, встроенные в окна вентиляторы, водяные помпы, настенные часы, карманные калькуляторы и даже детские игрушки, пытающиеся солнечной энергией. Западногерманский институт солнечных энергетических систем разработал и оконные жалюзи, регулируемые энергией Гелиоса. Словом, такой дом можно получить уже «под ключ».

#### Крематорий древних германцев

Во время строительства на севере Дюссельдорфа было сделано уникальное открытие. Рабочие обнаружили странную круглую площадку диаметром почти двадцать метров. Появившиеся на месте находки археологи пришли к выводу, что это культовая площадка поселения, где древние германцы сжигали покойников.

Ученые предполагают, что создана она около двух с половиной тысяч лет назад. Это одно из самых древних поселений человека, обнаруженных археологами на территории ФРГ.

## Объявления \* Реклама \* Информация

Малое  
предприятие

«Россия-Л»

ПРИГЛАШАЕТ на постоянную работу рабочих строительных специальностей высокой квалификации.

Адрес: г. Люберцы, Октябрьский пр., д. 114, комн. № 3. Телефон 554-55-46.

1-3

### АКАДЕМИЯ МАШИНОПИСИ

ведет набор в группы интенсивного (2 недели) обучения машинописи. По окончании выдается свидетельство. Оплата за наличный и безналичный расчеты.

Занятия около м. «Кузьминки». Справки по телефонам: 283-50-87, 132-10-87.

1-2

### «Углепрогрессбанк»

Коммерческий банк развития угольной промышленности  
Люберецкий филиал

Льготы в получении кредита, его размер и величина процентных ставок вам предоставит Люберецкий филиал «Углепрогрессбанка», если вы станете его пайщиком или вкладчиком.

Люберецкий филиал осуществляет следующие операции:

• согласно заключенным договорам принимает на кредитно-расчетное обслуживание предприятия и организации, независимо от их ведомственной подчиненности и форм собственности;

• заключает договоры с предприятиями и организациями как о перемещении их свободных средств в депозиты филиала, так и о выдаче им кредита.

Проценты по вкладам и кредитам устанавливаются на основании договоренности с вкладчиками;

• по просьбе клиентов приобретает и передает им на условиях аренды оборудование и другое имущество (лизинг);

• оказывает дополнительные услуги клиентам (консультирование, в том числе по правовым и коммерческим вопросам внешнеэкономической деятельности).

О своем желании сотрудничать с нами вы можете заявить по адресу: 140004, г. Люберцы, пос. ВУГИ, ИГД им. А. А. Скочинского, каб. 302, 211. Телефон: 553-57-55, 553-59-30.

ЛЮБЕРЕЦКИЙ ФИЛИАЛ «УГЛЕПРОГРЕССБАНКА» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ БУХГАЛЬТЕРОВ, имеющих практический стаж работы в банковском деле.

Обращаться по телефонам: 553-57-55, 553-59-30.

2-2

Специальному киноконструкторскому бюро торгового машиностроения на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ СЛЕСАРИ

механообрабочих работ 5 и 6 разрядов.

СКБ ТМ работает с двумя выходными днями.

Обращаться по адресу: г. Люберцы, 1-й Октябрьский проезд, д. 2 (напротив магазина «Комфорт»). Телефон 559-66-88 (отдел кадров).

2-3

ПМК-1 ССМ треста № 1 ССО Нефтегазпромстрой ТРЕБУЮТСЯ:

начальник участка, прораб, мастер, газоэлектросварщики, рабочие других строительных специальностей.

Адрес предприятия: 140000, г. Люберцы, ул. Волковская, 49-А, телефон отдела кадров 554-00-13.

3-3

### КИНО

Кинотеатр «Орбиты»  
6 марта: «ПЕРЕКЛЮЧАЮЩИЕ КАНАЛЫ» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Дом культуры завода имени Ухтомского  
6 марта: «Мышеловка» — 13, 19, 21.  
Лыткаринский Дворец культуры «Мир»  
6 марта: премьера фильма «ПЛЯЖНЫЕ ДЕВОЧКИ» — 18, 20.

Центр по трудуустройству,  
переобучению,  
профориентации населения  
ПРИГЛАШАЕТ:

на завод имени Ухтомского:

мастеров, токарей станков с ЧПУ, токарей, грузчиков, машинистов железнодорожных кранов, электросварщиков, слесарей КИПиА, штамповщиков, электромонтеров связи, слесарей-сантехников, слесарей-ремонтников.

Телефон отдела кадров 559-95-77.

на завод ВНИИБТ:

инженеров-электроников, техников-электроников по ремонту УЧПУ, инженера-технолога по холодной обработке металлов резанием (со стажем работы по специальности не менее 3 лет), токарей, фрезеровщиков, прессовщиков, слесаря по ремонту грузоподъемных механизмов, слесарей механосборочных работ, слесаря по ремонту и обслуживанию систем вентиляции, слесаря по изготовлению деталей и узлов систем вентиляции.

Заработка плата свыше 250 рублей.

Завод имеет столовую, здравпункт, ясли-сад, пионерский лагерь.

Ведется жилищное строительство. По ходатайству трудовых коллективов жилье предоставляется вне очереди.

Телефон отдела кадров 554-62-76.

на завод крупнопанельного домостроения:  
энергетиков, мастера ремонтно-механического цеха, мастеров транспортно-сырьевого цеха, формовщиков, слесарей-ремонтников, сварщиков ручной сварки, сварщиков арматурных сеток и каркасов, машинистов мостовых кранов, операторов бетоносмесительного узла, арматурщиков.

Завод предоставляет возможность работникам завода вступать в гаражный кооператив в Люберецком районе, имеет возможность выделять дачные участки, ведет жилищное строительство.

Телефон отдела кадров 559-87-72.

на автобазу ППСО МОСПО:

начальника отдела снабжения, слесарей по ремонту машин и механизмов, автокрановщиков, экскаваторщиков, бульдозеристов.

Зарплата от 300 до 500 рублей.

Не имеющие профессии могут обучаться на автокрановщик, экскаваторщика, бульдозериста.

Телефон отдела кадров 554-80-30.

По всем вопросам трудуустройства и за направлением на работу обращаться в Центр по трудуустройству населения по адресу: г. Люберцы, ул. Красноармейская, д. 6.